

点亮乡村振兴的文化“心灯”

■ 国家税务总局山西省税务局

乡村振兴，既要富口袋，更要富脑袋。2021年以来，国家税务总局山西省税务局驻壶关县绍良村工作队坚持党建引领、提升站位，紧紧依托太行革命老区红色资源，做足“村味、村艺、村礼、村节”四门功课，用文化润心的无形力量建设村民“心灵花园”，为乡村振兴点亮了一盏文化“心灯”，凝聚起助力乡村发展正能量。

绍良村位于山西省长治市壶关县店上镇，原名东韩村。为纪念本村抗日革命烈士张绍良，1944年更名为绍良村。全村共611户1619人，2016年实现了整村脱贫。

山西省税务局党委高度重视乡村振兴工作，2021年，召开帮扶工作专题会议，研究制定帮扶项目、拨付专项资金。主要领导、分管领导多次到帮扶点进村入户，合力研究产业、文化振兴计划，制定工作措施。同时，选派在脱贫攻坚工作中荣立二等功的张彦成带队，接力绍良村乡村振兴工作任务。

在驻村工作队的协调、推动下，山西省税务局拨付12万元，拆除绍良村20间危房，在原址上修建起面积约400平方米的综合文化活动中心，集综合文化活动室、图书室、健身室、老年活动中心、红白理事厅、袖珍舞台等多功能为一体，供党、团组织及村民活动。同时，以抗日英雄张绍良的事迹为主线，建成了绍良村史馆，从此绍良村村民有了属于自己的思想教育、文化学习的活动阵地。

创意文化“村味”浓

走进绍良村，“人民有信仰，国家有力量，民族有希望”等建筑外墙上的红色标语十分醒目。顺着宽

敞的村道向西走，一排崭新的青灰色房屋映入眼帘。

“这就是危房改造的村民文化活动中心”，张彦成介绍道。

走进活动中心的第一间，门口的铭牌“国家税务总局山西省税务局驻绍良村工作队乡村振兴工作室”让人眼前一亮。再看工作室的墙面布置，清晰明了的组织机构图展示了绍良村乡村振兴工作强有力的组织领导；“习近平总书记关于乡村振兴的重要论述”“乡村振兴工作规划”“绍良村情”“西红柿产业园简介”四个板块，从顶层设计到当地特色、工作规划一目了然；“产业振兴”“人才振兴”“文化振兴”“生态振兴”“组织振兴”五大区域记录了绍良村在奋战乡村振兴之路上留下的精彩瞬间。

走进文化活动的第二间，大家的目光被整整一面墙的500多张笑脸所吸引。让人难以想象，一个个面朝黄土背朝天的农民会大大方方地将黝黑的笑脸展现在镜头前；也从未想过，这一张张淳朴而幸福的笑脸会汇聚成一面巨幅“笑脸墙”，记载着生活



在这里的每一个生动鲜活的人。张彦成说，这些笑脸照片都是自己在走访中所拍，村民们从一开始的害羞到后来争着请他为自己拍一张，态度发生了很大转变，折射出人们对工作队的信任以及对未来美好生活的期待。脸上洋溢着满满幸福感的高中生张泽璇说：“我长这么大还没有照过这么开心的相片呢！”

文化供给“村艺”兴

在脱贫成功、经济条件改善的今天，增加文化供给、丰富文化生活是推动乡村振兴的客观要求和有效途径。

山西省税务局驻绍良村工作队抓住这一内生需求，着力打造属于村民的“心灵花园”。依托文化活动中心的基础建设，分设出健身室、老年活动室和图书室。在健身室中，配备了跑步机等健身器械，把健康生活的理念渗透到生活中，给村民提供便利、安全的锻炼场所。在老年活动室中，设置了多张象棋、跳棋桌，并在靠墙的位置设置了休息区。老人们可以晒着太阳下下棋，累了还可以倚着休息区的沙发床小憩。在图书室，墙面上展示了出自税务干部之手的篆刻作品、摄影作品，记录了二十四节气的当地美景，散发出浓浓的民俗文化气息；占据整整两面墙的书架上，摆满了各类书籍，有农业技术、现代科技、儿童读物、健康百科等，同时配备电子阅读器，满足村民获取知识的需求。

乡音乡俗“村礼”简

借助乡村文化建设，山西省税务局驻村工作队十分关注地方民俗特色，致力于保护并发扬优良传统。文化活动中心建成后，特意划出一块场地，设置袖珍舞台和一个可同时容纳100余人就餐的小小“宴会厅”，供大家办理红白事，满足切身需求。在此之前，老百姓办理红白事、少年“圆锁”等事宜，没有统一的场所，浪费、攀比的现象并不鲜见。下一步，还将安装LED屏幕及配套音响器材，满足村民开展文化娱乐活动的需求，充分让村民发挥主体作用，引导群众自我表现、自我展示，变“送文化”为“种文

既要塑形 也要铸魂 山西税务助力弘扬乡村文化



化”，激发丰富乡村文化的内生动力，让广大农民涵养中国特色社会主义新时代新农村的精气神。村党支部书记董锋兵说，活动中心促进了移风易俗，给村民带来满满的幸福感和获得感。

村史铸魂“村节”旺

抗日英雄张绍良是绍良村全体村民的精神之“根”。2021年5月驻绍良村工作队到位后，仅用56天时间就建成了绍良村史馆。村史馆结合张绍良的英雄事迹，集中展示了不同历史时期绍良村人民艰苦创业、建设美好家园的历程，同时记录了精准脱贫以来绍良村人民艰苦奋斗取得的丰硕成果。

村子里的人从来没敢想过，闲暇时光可以在身边“逛”纪念馆。董锋兵说，村史馆已经成为村民老小弘扬绍良精神、传承红色基因、促进文化认同、坚定文化自信的重要载体，也必将激励和鼓舞村民自立自强，汇聚起建设美好家园、全面推进乡村振兴的伟大精神力量。

文化如水，润物无声。传承乡村文脉、留住乡村记忆、重塑乡村文化，强化人民群众对社会主义核心价值观、地域文化、民族文化的归属感、认同感和自豪感。山西省税务局党委委员、副局长马红岩表示，点亮乡村文化这盏“心灯”，山西税务人将踔厉奋发、接续奋斗，用智慧和力量书写新篇章，用使命担当逐梦乡村振兴新时代。

（撰稿人：王跃峰 刘倩倩）